

以“劳”育人 “动”出精彩

鹤山五校获评江门市中小学劳动教育特色学校

种菜养花、烹制美食、收拾课桌……这些与美好生活的链接都来自一门课程：劳动。以“劳”育人已成为教育高质量发展的重要一环，而随着劳动教育升级为义务教育阶段必修课程，劳动教育也在鹤山校园落地生根。

近日，江门市教育局公布第二批江门市中小学劳动教育特色学校

评选结果，鹤山市5所学校上榜，分别为鹤山市第一中学、沙坪街道第七小学、共和镇中心小学、古劳镇双桥小学、鹤山市特殊教育学校。记者近日走进这几所学校，看他们如何积极探索劳动教育新途径，推动劳动教育出彩出新。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 陈亮(署名除外)

鹤山市第一中学

劳动教育充满“科技感”

一根根筷子经过学生的巧手成为一个投石器，几张唱片在学生的巧妙设计下成为会行驶的“小汽车”，原来容易脏乱的景观水池被学生改建成微型生态池……在鹤山一中，除了常规的劳动实践外，这里的劳动教育更有“科技感”。

近日，记者走进鹤山一中，发现校内的景观水池清澈见底，里面种植着各种植物以及鱼类。然而，在此之前，这些景观水池由于养了锦鲤，没有过滤系统，水质容易恶化，总务处需要经常换水，导致大量资源的浪费。在老师的带领下，学生把这里改建成生态池。他们对景观池

进行了清洁，收集各种石头进行铺设，还种植各种水草让池内水质得到净化，小鱼小虾等水生动物在生态池中实现繁殖，成群结队地出现。

据了解，一直以来，鹤山一中积极探索适应本地和学生实际的劳动教育模式，统筹区域内劳动教育资源，推动建立课程完善、资源丰富、形式多样、机制健全的教育体系，引导学生树立辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的观念。

鹤山一中以智能创新、职业体验等其他形式为辅，分为理论课、示范课、展示课、实践课、分享课等不同课型，依托鹤山市雅图仕印刷有限公司、鹤山市桃源镇慧超多肉植物养殖基地、中国电信鹤山分公

司等十多个校内劳动实践基地和义工服务站等校外劳动实践场所，围绕通用技术课程、信息技术课程、国防课程等必修课以及家庭课程、生涯课程、公益课程、科学教育课程、工艺课程等选修课，形成了相对稳定、完整的新时代背景下的劳动教育课程体系。

值得一提的是，鹤山一中以学科融合创新为导向，把劳动与科技教育纳入人才培养全过程，以科技引领未来为方向，落实学生新时代劳动素养培养，以科技创新活动及成果展示交流为载体，逐步形成学生“兴趣发现、智能培养、探究学习、创新行动、创造发明”的劳动教育实践创新途径。



鹤山一中学生在老师的带领下对景观水池进行改造。

沙坪街道第七小学

打造“智慧水植园”

在沙坪街道第七小学，一节课有关水培植物的劳动课程正在学校的“智慧水植园”上演。

一直以来，沙坪七小认真学习贯彻上级精神，创新劳动教育方式方法，多渠道开发、拓展劳动教育实践场所，满足学生多样化的劳动实践需求。学校把“传承耕读 润德明慧”这一劳动思想巧妙地融入办学理念，明确提出培养“勤四体、分五谷、强心智、修善德”的劳动育人目标，以劳动教育为载体，把德智体美贯穿其中，践行“五育并举”。

“选择‘水培植物的栽培研究初探’作为沙坪七小的劳动教育实践项目，是因为我们对无土栽培有着太多的好奇与向往。我们希望让学生参与其中，感受劳动的乐趣。”沙坪七小副校长麦迎阳表示，学校利用绿地、空地地带，建设了“七彩祥耕 开心农场”和“智慧水植园”，希望学生体验种植乐趣。此外，学校还开设了“榜样教育”“学科融合”“校本特色”的劳动课程，把劳动教育引入教学活动。



沙坪街道第七小学学生观察水培植物。

共和镇中心小学

“四园联合”推进和美劳动教育

“我们今天的比赛包括系鞋带、叠衣服、收拾课桌、整理书包，比赛开始！”随着小主持一声令下，参加比赛的学生双眼紧盯着鞋子，行动迅速。不一会儿，系完鞋带的学生站了起来，开始叠衣服，把零乱的课桌收拾好，把书包内的课本分门别类装好。

这是3月27日，记者在共和镇中心小学生活技能比赛中看到的场景。校园内还有一片空地，名为“躬园”，种植着各种农作物。这里的每一块“躬园”都有自己的“主人”，每个班级从一年级开始分到一块“躬园”，一年四季种植“三瓜两豆一葛”。

生活技能大赛、“躬园”只是共和镇中心小学开展劳动教育的缩影。共和镇中心小学常务副校长钟杏群表示，该校盘活校内资源，打造“校园融入、田园实践、家园拓展、社团体验”“四园联合”的和美劳动教育，引领学校劳动教育的开展。

“为开展和美劳动教育，学校着力构建课程完善、资源丰富、模式多样、机制健全的劳动教育体系，让劳动教育成为学校教育不可或缺的一环和立德树人的新载体，通过体验式和和美劳动教育让劳动领悟生活、让劳动成为生活、让劳动融入生活、让劳动服务生活。”钟杏群表示。



共和镇中心小学举行生活技能比赛。

古劳镇双桥小学

结合地域特色建设“耦耕苑”

“先把地松松土。”一手扶着菜苗，一手扶着泥土，“开穴深一点，注意行距”……在老师的讲解下，学生热情高涨，用自己的小手作为尺子测量行距，拿起小锄头挖坑，把玉米苗轻轻放进去，呈现出一片火热的劳动景象，现场不时传来欢声笑语。

在古劳镇双桥小学这片占地400多平方米的劳动教育实践基地“耦耕苑”里，播撒着劳动的种子。据介绍，学校在建设初期留有一片空地，占地400多平方米，后来改造成学校劳动教育实践基地“耦耕苑”，让学生亲身参加农作，每个班级都有“责任田”，由老教师牵头，以社团的形式开展活动，让学生感受劳动的乐趣。

“为更好地贯彻落实党的教育方针，深入推进以培养创新精神和实践能力为重点的素质教育，我校坚持‘五育并举’的理念，加大对劳动教育的投入，走特色发展之路。”古劳镇双桥小学教导主任彭

冬燕表示，近年来，古劳镇双桥小学在实施素质教育过程中，结合地域特色，依托“耦耕苑”和丰富的劳动教育资源，认真开展劳动教育，通过营造浓厚的校园文化氛围，组建校内“专任教师+老农民”形成的师资队伍，组织开展丰富多彩的劳动教育活动。在进行小学劳动实践课的教学时结合实际，开放课堂、开放教材，让学生多角度、多渠道地获得知识；依靠劳动基地建设，开设劳动实践课程，使学生获得积极的劳动体验，形成良好技术素养，培养良好的道德情操，学到课堂和书本上学不到的东西，体会到劳动的光荣。



古劳镇双桥小学学生在耦耕苑进行劳作。

鹤山市特殊教育学校

推动劳动教育课程进社区

在鹤山市特殊教育学校一楼食堂，有一个劳动技能综合实训室，里面设有厨房，并配备了相应的家用电器，仿佛就是一个家庭厨房，可以为学生学习家政等劳动课提供实践场地；在学生楼东边空地，还有一块开心农场，学生可以在这里种植果蔬。据介绍，该校的劳动技能课程以培养学生掌握简单的劳动技能为主，对学生进

行职前劳动知识和技能的教育。通过劳动技能的训练，使学生具备一定的社会适应和职业适应能力。该校根据特殊儿童的身心发展特点和实际能力，主要从家务劳动、园艺劳动两大领域对学生进行训练。按照学校的宝塔式分层目标，针对不同年级和不同障碍程度的学生有效设置了分层目标和课程内容。接下来，该校将建立劳动特色品牌和教育基地，建设与学生劳技课程配套的校本家务劳动课程，推动残疾人劳动教育课程走进社区。校劳动教育将与社区资源相结合，把家务劳动课程引入社区、残联康园基地，使更多残疾人提高家务操作技能，为融入家庭、进入社区生活奠定基础。



鹤山市特殊教育学校学生在实训基地洗切西兰花。学校供图

姊妹学校学生线上同游西安

促两校进一步合作交流

江门日报讯(文记者 何雯意)屏幕里，随着飞机的起飞、降落，西安的美景悉数出现。日前，沙坪一小百名学生体验了一次别开生面的线上游西安活动。

据悉，沙坪一小与香港东华三院鹤山学校于2016年7月结对为姊妹学校。3月27日，沙坪一小100名学生代表齐聚阶梯室，与香港东华三院鹤山学校91名学生代表以及沈阳杏坛小学100名学生代表一起开展线上同游西安活动。

随着屏幕画面的变化，全体学生模拟下机，一起“登上”了开往西安的旅游巴士。首先，学生们观看了西安景点宣传影片，初步了解当地的文化、山川气候和风俗习惯等。随后，在导游的带领下，大家深入西安兵马俑博物馆，观看现场直播。虽然隔着屏幕，但参加的同学都仿佛置身现场，感受到文物古迹带来的巨大震撼。学生们积极回答导游提出的问题，纷纷表达对祖国文化的热爱之情。

本次线上游中国活动，打破了时间与空间的局限，增进了姊妹学校之间的情谊，深化了爱国主义情怀，也为两地学校的进一步合作、沟通与交流奠定了良好的基础。

广旭实验学校“创新人才贯通培养研究院”成立 探索人才培养新路径

江门日报讯(记者何雯意)3月26日，广旭实验学校“创新人才贯通培养研究院”揭牌暨聘任仪式在鹤山市广旭实验学校演艺厅举行。广旭实验学校将携手湖南师大，搭建培养数学人才体系，推动数学基础研究，让侨乡学生在家门口上好学，成优才。

此次创新人才培养基地的成立，是广旭实验学校落实强基计划、培养精英人才的一项重大举措，也是顺应教育改革中创新人才培养的趋势和国家战略发展需求。广旭实验学校将聚焦开展四个领域的探索：一是统筹规划好创新人才培养基地的顶层设计，探索精英人才培养的创新之路；二是引进高水平数学师资队伍，提升日常数学课堂的教学质量，为学生数学提高奠定基础；三是通过“强基计划”相关课程，开发学生的思维，促进其特长发展，让全体学生受益；四是成立数学集训队，对数学特别拔尖的学生进行专项培养，争取打通省市名校的创新人才培养渠道。今后，广旭实验学校将继续不断整合与基础教育相关的教学资源，全力破除资源分割壁垒，不断提升在教育改革的大背景下，面向未来的基础教育品质。

广旭教育集团董事曾志梁表示，广旭实验学校致力于打造成江门教育高质量发展的“广旭样本”，培养学生成为具有创造性思维和全面发展的个人，特设立“拔尖创新人才贯通培养研究院”，深入落实“五育并举”的人才培养体系建设，使学生在学校能获得全面的发展，真正学到本领，成为有中国立场、有家国情怀的新时代少年。

据悉，在本次揭牌仪式上，广旭实验学校聘请了国际数学奥林匹克金牌教练、湖南师范大学数学奥林匹克研究所所长羊明亮教授为广旭教育研究院奥林匹克竞赛总教练，戴飒、罗欢、严喜竹、杨磊、黄思为竞赛教练团队成员。

春日校园美景在哪里?

欢迎师生投稿 为自己学校“打Call”

春天的校园里充满着无限生机，教学楼旁的三角梅火热绽放，陪伴窗边的学子轻翻书页；操场那头的木棉花红了脸，倾听师生之间的暖心交流。

在你的学校，都有哪些美景?即日起，本报发出“春日校园征集令”，邀请老师、学生把自己的所见所感记录下来，用镜头感知世界，用图片展现生活，一起晒出春日校园美景，带大家感受校园魅力。

★相关链接

晒出最美校园春景

本次活动面向鹤山所有师生，作品为展现春日校园景色相关题材的图片或短视频作品。



作品形式:

- 1、图片 将你眼中的春日校园美景用图片+文字的形式记录下来，图片需要>1M，文字不超过30字。
- 2、短视频 视频时长1分钟以内，视频大小限制在200M内，画面清晰干净、无杂音，可配音或加上字幕。

征集时间:

3月31日起至4月9日

投稿方式:

作品发送至邮箱1623351805@qq.com (来稿请注明“校园美景征集”，标题、文字描述、作者、学校、联系方式、便于后期沟通)

(文/何雯意)

更多鹤山新闻请登录

jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn